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ОСОБИСТІСНІ ЧИННИКИ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПІЛОТІВ 
 
Розглянуто проблему комунікативної компетентності майбутніх пілотів та встановлено її особистісні чинники.  

Актуальність обраної проблематики зумовлена значним внеском неефективної комунікації у виникнення авіаційних 
інцидентів. З'ясовано, що найважливішими особистісними чинниками комунікативної компетентності майбутніх 
пілотів є низький рівень залежності у спілкуванні та реактивної агресивності, а комунікативних здібностей – низька 
сором'язливість та депресивність. 
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Вступ. Особливістю сучасного етапу розвитку суспі-
льства є масштабне використання цивільної авіації. 
Пріоритетом цивільної авіації є безпека та благополуччя 
пасажирів і членів екіпажу. Розвиток авіаційної техніки 
зумовлює ускладнення професійної діяльності пілотів,  
а також необхідність підготовки фахівців, здатних адапту-
ватися до нових умов і вимог часу, що відрізняються висо-
ким рівнем сформованості комунікативних компетенцій. 

У сучасних наукових публікаціях комунікативний 
процес у лінгвістичному аспекті, такому як радіообмін 
та використання офіційної мови спілкування у цивільній 
авіації, є достатньо дослідженим, у той час як психоло-
гічні особливості комунікативної компетенції пілотів і 
членів екіпажу та їхній вплив на безпеку авіації потре-
бує подальшого вивчення [14, с. 280].  

Згідно з документами Міжнародної асоціації повіт-
ряного транспорту (IATA), Міжнародної організації циві-
льної авіації (ICAO) для підвищення безпеки авіації при 
підготовці експлуатантів льотного транспорту має бути 
реалізований компетентнісний підхід, який включає та-
кож розвиток комунікативної компетентності та навичок 
роботи членів екіпажу в команді [9].  

Актуальність дослідження обумовлена високою зна-
чущістю формування та розвитку комунікативної компе-
тентності членів екіпажу для запобігання непорозумінь і 
конфліктів усередині екіпажу. На наш погляд, цілеспря-
мований розвиток комунікативних здібностей протягом 
періоду навчання у студентів спеціальності "Авіаційний 
транспорт" допоможе поліпшити їх взаємодію, підвищи-
ти рівень взаєморозуміння, що, у свою чергу, дозволить 
ефективно співпрацювати в умовах значних наванта-
жень та сприятиме зростанню безпеки польотів. 

Мета дослідження: установити рівень комунікатив-
ної компетентності та її особистісні чинники у студентів, 
що навчаються за спеціальністю "Авіаційний транспорт". 

Методи: аналіз наукових джерел, психодіагностичні 
методики, методи математичної статистики, інтерпре-
тація, узагальнення. 

Огляд літератури. М. Прохорова та колеги пропону-
ють цілісну модель компетенцій пілота, що включає блок 
когнітивних та функціональних компетенцій, серед яких 
значне місце відведено мета- та соціальним компетенці-
ям, а саме здатності до навчання, адаптованості, відпо-
відальності, старанності, стресостійкості, лідерству та 
роботі в команді, комунікабельності [5, с. 40].  

А. Віеіра та І. Сантос, детально аналізуючи проблему 
неефективності комунікативних навичок фахівців авіа-

ційної галузі, наводять приклади авіакатастроф, прямо 
пов'язаних із проблемами комунікації. Автори наголошу-
ють на необхідності формування та розвитку навичок 
ефективного спілкування у пілотів та персоналу авіаком-
паній, який забезпечує польоти, і необхідності їх оціню-
вання при професійному відборі на льотні спеціальності 
[15, с. 362].  

А. Бірюков пропонує програму формування готовно-
сті пілотів цивільної авіації до дій у надзвичайній ситуа-
ції. Центральним елементом програми є розвиток 
комунікативної компетентності, яка виявляється у вмінні 
знаходити конструктивні способи взаємодії, вести діа-
лог, подавати інформацію та ефективно слухати, про-
тистояти тиску з боку іншого [1]. 

Російські дослідники А. І. Степанова, С. М. Степанов 
та ін. запропонували кардинально новий підхід до розв'я-
зання проблеми комунікації, розробивши програму сумі-
сної тренажерної підготовки авіадиспетчерів та пілотів. 
Автори зазначають, що окрема підготовка диспетчерів та 
льотного складу екіпажу спричиняє нерозуміння специ-
фіки роботи один одного, а от спільне розв'язання про-
блемних ситуацій, за умови можливості спостерігати за 
роботою іншого фахівця, підвищує взаєморозуміння та 
допомагає уникнути багатьох помилок [6, с. 40]. 

Окремим напрямом досліджень є вивчення способів 
підвищення згуртованості членів екіпажів [8]. Автори 
вказують на важливість комплектування психологічно 
сумісних екіпажів повітряних суден, що має підвищити 
рівень безпеки польотів. 

Відомі на ринку послуг авіакомпанії при прийомі на ро-
боту співробітників як одну з важливих вимог до майбутніх 
працівників висувають розвинені навички міжособистісно-
го спілкування, чуйність, дипломатичність, уміння слухати, 
ввічливість, навички саморегуляції у стресових ситуаціях. 
Наприклад, корейський дослідник До-Хі Квон зазначає 
важливість навичок міжособистісного спілкування для 
бортпровідників [10, с. 36]. Проте ці вимоги не постають 
при прийомі на роботу пілотів. 

Є. І. Фіногенко, досліджуючи адаптаційні ресурси 
стресостійкості пілотів цивільної авіації, зазначає, що групі 
з вираженим рівнем стресу більше притаманні такі пору-
шення соціальної взаємодії, як замкненість, нерозвинені 
комунікативні якості [7, с. 303]. У той самий час досліджен-
ня А. Благініна та співавторів психологічних якостей, які 
сприяють успішності підготовки пілотів, не вказують на 
комунікативні здібності як вагомий фактор [2].  
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Розвинені комунікативні вміння членів екіпажу, а са-
ме вміння вести діалог, дозволяють установити сприят-
ливий психологічний клімат у кабіні літака, що 
надзвичайно важливо за умови перебування членів 
екіпажу тривалий час в обмеженому просторі. У дослі-
джені Г. Васьківської та колег обґрунтовано, що діалогі-
чне спілкування сприяє укріпленню міжособистісних 
стосунків, досягненню спільності мотивів, що надзви-
чайно важливо для злагодженої роботи команди [3, 
с. 22]. Аналогічної думки дотримуються П. Гонтар, 
У. Фісчер, К. Бенглер, наголошуючи на важливості під-
вищення ефективності комунікації серед членів льотно-
го екіпажу [12, с. 350]. 

Отже, можемо зробити висновок щодо актуальності 
та своєчасності дослідження комунікативної компетент-
ності майбутніх пілотів цивільної авіації та її незапереч-
ної ролі у професійному становленні й адаптації до 
професійної діяльності фахівців авіаційної галузі. 

Методологія. Психодіагностичні методики. З ме-
тою діагностики ефективності комунікації респондентів було 
застосовано "Тест комунікативних вмінь" Л. Міхельсона в 
адаптації Ю. З. Гільбуха, що дозволяє встановити рівень 
комунікативної компетентності та якість сформованості 
основних комунікативних умінь. Тест побудовано у ви-
гляді 27 комунікативних ситуацій, у яких є правильна 
відповідь, що вказує на певний еталонний варіант пове-
дінки і відповідає компетентному, партнерському стилю 
спілкування. Неправильні відповіді поділяються на дві 
групи: тип комунікативної поведінки "знизу", тобто зале-
жний, і "зверху", тобто агресивний.  

Для встановлення рівня комунікативних здібностей 
було обрано методику оцінки рівня комунікативних та 
організаторських здібностей особистості В. Синявського 
та Б. Федоришина. Опитувальник складається із 40 за-
питань, 20 із яких спрямовані на діагностику комунікати-
вних здібностей, а інші 20 – організаційних. У результаті 
діагностується п'ять рівнів вираженості комунікативних 
здібностей: від низького до дуже високого. 

Також у дослідженні була використана методика "Спря-
мованість особистості в спілкуванні" С. Л. Братченко,  
що дозволяє діагностувати такі типи спрямованості, як 
авторитарна, маніпулятивна, конформна, альтероцент-
рична та індиферентна. Спрямованості особистості у 
спілкуванні автор розглядає як індивідуальну комунікати-
вну стратегію, що включає особистісні уявлення про сенс 
спілкування, його мету, засоби, бажані та допустимі спо-
соби поведінки у спілкуванні. 

Для встановлення особистісних чинників комуніка-
тивної компетентності у майбутніх пілотів ми обрали 
"Фрайбурзький особистісний опитувальник" (FPI), що 
дозволяє діагностувати психічні стани та властивості 
особистості, які мають важливе значення для соціалі-
зації, професійної адаптації та регуляції поведінки: нев-

ротичність, спонтанна агресивність, депресивність, 
дратівливість, комунікабельність, урівноваженість, реа-
ктивна агресивність, сором'язливість, відкритість, екст-
раверсія-інтроверсія, емоційна лабільність, 
маскулінність-фемінність. 

Для встановлення рівня рефлексивності було обра-
но методику діагностики рівня розвитку рефлексивності 
А. В. Карпова, що дозволяє діагностувати 4 показники: 
1) ретроспективна рефлексія діяльності; 2) рефлексія 
реальної діяльності; 3) рефлексія майбутньої діяльнос-
ті; 4) рефлексія спілкування і взаємодії з іншими людь-
ми. Кількість балів за кожною шкалою вказує на 
високий, середній чи низький рівень рефлексії. Також 
обраховується загальний показник рефлексивності, 
тобто здатності людини аналізувати саму себе і власну 
активність (своєрідний самоаналіз), наприклад власні 
стани, вчинки і минулі події. 

За діяльнісним підходом у психології рефлексію від-
носять до важливої характеристики спільної діяльності, 
яка необхідна для координації взаємодії та узгодження 
професійних і групових ролей. На наш погляд, особли-
во цінною ця властивість стає в роботі членів льотного 
екіпажу через можливість проаналізувати свої минулі 
дії, повернутися ще раз до сказаного раніше, подивити-
ся на власні вчинки очима інших. Усе це дозволяє по-
бачити власні помилки чи, навпаки, упевнитись у 
правильності рішення.  

Комунікативний аспект рефлексії дозволяє людині 
зосереджуватися на своїй манері спілкування, бачити її 
недоліки й аналізувати причини непорозумінь зі спів-
розмовниками. Це, у свою чергу, дає можливість поліп-
шувати та розвивати власні комунікативні вміння, 
сприяє ефективності міжособистісного спілкування.  

Методи математичної статистики. Для вста-
новлення кореляційних зв'язків між змінними було ви-
користано кореляційний аналіз (коефіцієнти кореляції 
Пірсона та Спірмена). Визначення особистісних чинни-
ків комунікативної компетентності майбутніх пілотів бу-
ло здійснено за допомогою регресійного аналізу.  

Вибірка дослідження. У дослідженні взяли участь 
41 студент 1-3-х курсів спеціальності "Авіаційний транс-
порт" Національного авіаційного університету (Україна, 
Київ) віком від 18 до 22 років. Тестування проходило 
протягом лютого – березня 2021 р. Усі учасники дослі-
дження були здоровими, у жодного з них не було психі-
чних чи когнітивних розладів. Критеріями виключення 
були використання психоактивних медикаментів, нар-
команія чи алкогольна залежність, психіатричні чи нев-
рологічні скарги. 

Результати дослідження. Дані, представлені в табл. 1, 
дають можливість оцінити вираженість спрямованості 
спілкування та комунікативних здібностей у респондентів. 

 

Таблиця  1  
Розподіл респондентів за показниками комунікативної спрямованості,  
комунікативних стилів та комунікативних здібностей, у відсотках (n=41) 
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Високий рівень 9,8 43,9 19,5 17,1 12,2 14,6 24,4 17,1 19,5 51,3 
Середній рівень 19,5 29,3 34,1 53,7 65,9 41,5 53,7 43,9 53,7 26,8 
Низький рівень 70,7 26,8 46,4 29,2 21,9 43,9 21,9 39 26,8 21,9 
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У наведених даних привертає увагу те, що в біль-
шості респондентів діалогічний стиль спілкування не 
виявляється, тобто в цьому напрямку можна і необхідно 
розвиватися. Уміння вести діалог пов'язане зі вмінням 
як чітко висловлювати свою думку, так і сприймати ін-
формацію від партнера. При роботі в екіпажі для пілота 
це важливо, оскільки дозволяє і налагодити взаємодію, 
і бути максимально обізнаним. 

Перевагу високого рівня виявлення авторитарного 
стилю у респондентів можна трактувати в позитивному 
ключі, адже бути впевненим, чітко передавати інформацію 
важливо для ефективного спілкування в команді. Ці пока-
зники узгоджуються з тим, що більшості респондентів не 
властива конформна спрямованість у спілкуванні. Таким 
чином, майбутні пілоти прагнуть домінувати у спілкуванні, 
не готові бездумно наслідувати чужі погляди та змінювати 
свою думку під тиском обставин.  

Також отримані дані свідчать, що компетентний 
стиль спілкування для більшості респондентів предста-
влений на середньому рівні. Комунікативні здібності 
майже в половини респондентів розвинені на низькому 
та середньому рівні. Таким чином, емпірично підтвер-
джена необхідність розвинення комунікативної компе-
тентності та комунікативних здібностей пілотів у процесі 
професійної підготовки.  

Кореляційний аналіз. У результаті проведення ко-
реляційного аналізу було отримано такі результати. 
Показник "комунікативна компетентність" за методикою 
Л. Міхельсона прямо пов'язаний із такими особистісни-
ми характеристиками (тест FPI), як комунікабельність і 
врівноваженість, і обернено з невротичністю, депреси-
вністю, реактивною агресивністю, сором'язливістю та 
емоційною лабільністю (табл. 2). 

 
Таблиця  2  

Значущі кореляційні зв'язки між комунікативною компетентністю,  
комунікативними здібностями та особистісними характеристиками респондентів, n=41 

Особистісні характеристики Комунікативна компетентність Комунікативні здібності 
Комунікабельність 0,515** 0,597** 
Врівноваженість 0,349*  
Невротичність -0,418*  
Депресивність -0,497** -0,591** 
Реактивна агресивність -0,367*  
Сором'язливість -0,541** -0,772** 
Емоційна лабільність -0,518** -0,584** 
Екстраверсія  0,392* 
Маскулінність  0,464** 
Дратівливість  -0,361* 
Примітка: * – кореляція значуща на рівні 0,05 (двостороння); ** – кореляція значуща на рівні 0,01 (двостороння). 
 
Отже, для високоефективної комунікації людині необ-

хідно бути товариською та врівноваженою, що допомагає 
встановлювати контакт з оточуючими, демонструє бажан-
ня спілкуватися та спокійну манеру поведінки. З іншого 
боку, сором'язливість знижує ефективність комунікації, 
оскільки робить людину замкненою, спонукає уникати кон-
тактів та може виявлятися в таких патернах поведінки, як 
уникнення погляду в очі, незграбність, тремтіння, немож-
ливість чітко висловити свої думки тощо. Невротичність, 
реактивна агресивність та емоційна лабільність погіршу-
ють ефективність спілкування, адже провокують нестри-
маність і втрату контролю, спалахи емоцій, часті зміни 
настрою, що негативно впливає на взаєморозуміння і мо-
же провокувати уникання з боку інших. 

Така характеристика як депресивність робить люди-
ну непривабливою для оточуючих, адже постійний пох-
мурий настрій, негативне бачення ситуації можуть 
відштовхувати друзів та одногрупників. А при високому 
рівні депресивності самій людині не хочеться спілкува-
тися, особливо за наявності психомоторної загальмо-
ваності та переживання туги.  

Показник "комунікативні здібності" за методикою КОС 
прямо прокорелював з екстраверсією, маскулінністю та 
комунікабельністю і обернено – з депресивністю, дратів-
ливістю, сором'язливістю та емоційною лабільністю. Хо-
чемо зазначити, що група досліджуваних студентів 
спеціальності "Авіаційний транспорт" складалася перева-
жно із представників чоловічої статі, що обумовлює важ-
ливість показника "маскулінність" для ефективної 
комунікації всередині групи. У табл. 3 представлено коре-
ляційні зв'язки особистісних характеристик (за методикою 
FPI) з показниками методики "Спрямованість особистості 
у спілкуванні" С. Л. Братченко та з неефективними моде-
лями спілкування – залежним і агресивним стилем. 

Як можна побачити з отриманих кореляцій, залеж-
ний стиль спілкування прямо пов'язаний з невротичніс-
тю, депресивністю, сором'язливістю та емоційною 
лабільністю. Обернений зв'язок отримано з екстравер-
сією і товариськістю. Можемо зробити висновок, що 
саме ці особистісні характеристики детермінують зале-
жність у спілкуванні, що може негативно вплинути на 
виконання професійних обов'язків командиром екіпажу 
та посилювати невпевненість у своїх рішеннях. 

Агресивний стиль спілкування очікувано прокорелю-
вав з особистісними характеристиками агресивності (ре-
активна та спонтанна агресія) і дратівливістю. З іншого 
боку, особистісна агресивність може провокувати мані-
пулятивність у спілкуванні, проте взагалі не зустрічаєть-
ся в осіб з альтероцентричною спрямованістю, таких, що 
більше зосереджуються на потребах інших осіб, навіть 
відмовляючись від власних потреб та інтересів. 

Цікавими, на наш погляд, виявились отримані 
кореляційні зв'язки особистісних рис із показниками 
рефлексивності майбутніх пілотів, яку ми розглядаємо як 
одну із професійно важливих якостей для ефективного 
здійснення керування повітряним судном. Як видно з 
табл. 4, більше зосереджені на аналізі минулих подій 
особи з невротичними та депресивними рисами, яким 
властива емоційна лабільність і дратівливість. Рефлексії 
діяльності в поточний момент заважає спонтанна 
агресивність. А рефлексія спілкування неможлива за 
наявності реактивної агресивності. Загальний рівень 
рефлексивності вищий у невротичних особистостей та 
інтровертів. Зв'язок невротичності з рефлексією вказує 
на її не завжди позитивний внесок у функціонування 
особистості, адже надмірне рефлексування минулих 
подій та занурення в минуле призводить до втрати 
зосередження на тому, що відбувається тут і тепер, 
і заважає відпустити негативний життєвий досвід. 
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Таблиця  3  
Значущі кореляційні зв'язки між особистісними характеристиками респондентів  

та їхньою спрямованістю у спілкуванні, n=41 
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Спонтанна агресія 0,374* -0,422*    0,419* 
Невротичність     0,462*  
Депресивність     0,463**  
Реактивна агресивність  -0,412*    0,488** 
Сором'язливість   0,381*  0,479**  
Емоційна лабільність     0,456*  
Екстраверсія     -0,460*  
Маскулінність    0,365*   
Дратівливість      0,493** 
Товариськість     -0,506**  
Примітка: * – кореляція значуща на рівні 0,05 (двостороння); ** – кореляція значуща на рівні 0,01 (двостороння). 

 
Таблиця  4  

Значущі кореляційні зв'язки між особистісними характеристиками респондентів та їхнім рівнем рефлексивності, n=41 

Особистісні  
характеристики 

Ретроспективна 
рефлексія діяльності 

Рефлексія реальної 
діяльності 

Рефлексія спілкування 
і взаємодії з іншими 

людьми 

Загальний рівень 
рефлексивності 

Спонтанна агресія  -0,420*   
Невротичність 0,493**   0,382* 
Депресивність 0,503**    
Реактивна агресивність   -0,460*  
Емоційна лабільність 0,503**    
Екстраверсія    -0,421* 
Дратівливість 0,377*    

Примітка: * – кореляція значуща на рівні 0,05 (двостороння); ** – кореляція значуща на рівні 0,01 (двостороння). 
 
Регресійний аналіз. Наступним кроком дослідження 

було встановлення особистісних чинників комунікативної 
компетентності майбутніх пілотів. Кореляційний аналіз 
дозволив установити значущі зв'язки між особистісними 
рисами та показниками комунікативної компетентності, 
які ввійшли до регресійного аналізу. Залежними змінни-
ми ми обрали показник "комунікативна компетентність" з 
"Тесту комунікативних вмінь" Л. Міхельсона в адаптації 
Ю. З. Гільбуха та рівень комунікативних здібностей (ме-
тодика оцінювання рівня комунікативних та організатор-
ських здібностей особистості В. Синявського та 
Б. Федоришина). Як незалежні змінні виступили особис-
тісні характеристики методики FPI, які значущо прокоре-
лювали із залежними змінними. 

У результаті проведення регресійного аналізу вста-
новлено, що найважливішими чинниками комунікатив-
ної компетентності є низький рівень залежності у 
спілкуванні та реактивної агресивності, а для комуніка-
тивних здібностей – низький рівень сором'язливості та 
депресивності.  

За результатами регресійного аналізу побудовано дві 
формули регресійної моделі у вигляді лінійного рівняння: 

 

Комунікативна компетентність = 
= 24,983 – 0,873 (залежність) – 0,411 (реактивна агресивність). 

Комунікативні здібності =  
= 18,098 – 1,289 (сором'язливість) – 0,479 (депресивність). 

 

Результати регресійного аналізу показують, що се-
ред особистісних характеристик найважливішими пре-
дикторами ефективності комунікації у майбутніх пілотів 
є відсутність або низький рівень вираженості тих особи-
стісних рис, що заважають спілкуванню і створюють 

певні бар'єри: залежності, реактивної агресивності, со-
ром'язливості та депресивності.  

Наукова дискусія та висновки. Комунікативні здіб-
ності та комунікативна компетентність є індивідуальни-
ми властивостями особистості, які впливають на 
ефективність її спілкування та взаємодії з іншими 
людьми. Для пілотів цивільної авіації розвинені комуні-
кативні здібності є однією з важливих умов ефективної 
професійної діяльності та взаємодії із членами екіпажу, 
що дозволяють уникати помилок і непорозумінь, що, у 
свою чергу, підвищує рівень безпеки польотів. 

Дослідження було спрямовано на діагностику рівня 
розвитку показників комунікативної сфери майбутніх 
пілотів і знаходження особистісних чинників їхньої ко-
мунікативної компетентності. Установлено, що більшос-
ті респондентів властивий компетентний стиль 
спілкування, середній та високий рівень комунікативних 
здібностей. Проте близько 20 % досліджуваних студен-
тів демонструють низький рівень комунікативної компе-
тентності, що вказує на гостру необхідність її розвитку 
та вдосконалення у процесі навчання.  

Установлено значущі кореляційні зв'язки між особи-
стісними рисами майбутніх пілотів і характеристиками 
їхньої комунікативної сфери. Комунікативна компетент-
ність властива товариським, урівноваженим, емоційно 
стабільним студентам із низьким рівнем вираженості 
депресивності, невротичності, агресивності та сором'я-
зливості. Схожі результати встановлено в емпіричному 
дослідженні Т. В. Павленко на вибірці підлітків. Автор 
виокремлює серед найважливіших особистісних чинни-
ків розвитку комунікативних властивостей підлітків емо-
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ційну стабільність, дратівливість, сором'язливість та 
екстраверсію [4, с. 128]. 

З розвиненими комунікативними здібностями у май-
бутніх пілотів пов'язані екстравертивна спрямованість 
особистості та маскулінність. Залежний стиль спілку-
вання виражений у невротичних, депресивних, сором'я-
зливих, емоційно лабільних респондентів. Реактивна, 
спонтанна агресія та дратівливість сприяють агресив-
ному стилю спілкування. 

Отже, комунікативна компетентність і комунікативні 
здібності мають багато спільних зв'язків із особистісни-
ми характеристиками майбутніх пілотів, проте встанов-
лено також їхні відмінності. Комунікативні здібності є 
умовою здійснення комунікативної діяльності, вони роз-
виваються із задатків людини в ході навчання, спілку-
вання, соціалізації. Розвинені комунікативні здібності 
сприяють швидшому оволодінню певними навичками 
спілкування, роблять його природним і спонтанним. Як 
видно з результатів кореляційного аналізу, з комуніка-
тивними здібностями (на відміну від комунікативної 
компетентності) у майбутніх пілотів пов'язані екстраве-
ртивна спрямованість особистості та маскулінність. 

Кореляційні зв'язки рівня рефлексивності з тими осо-
бистісними рисами, що зумовлюють низьку комунікатив-
ну компетентність, указують на важливість саме 
рефлексії для вироблення ефективного стилю спілку-
вання у майбутніх пілотів. Як зазначає О. Корняка [13], 
рефлексія ділових комунікацій та здатність до рефлексії 
в невербальній поведінці є важливими чинниками кому-
нікативної компетентності викладачів вищої школи. 

Установлені зв'язки дозволяють рекомендувати діа-
гностику особистісних рис у процесі психологічного від-
бору майбутніх пілотів. Особливу увагу при цьому 
необхідно звертати на значну вираженість тих особис-
тісних рис, які роблять комунікацію недосконалою. 

Регресійний аналіз дозволив виокремити основні 
чинники комунікативної компетентності (низький рівень 
залежності у спілкуванні та реактивної агресивності) і 
комунікативних здібностей (низький рівень сором'язли-
вості та депресивності).  

На наш погляд, отримані результати емпіричного 
дослідження зумовлюють необхідність роботи у двох 
напрямах: по-перше, діагностування тих рис особистос-
ті, що заважають ефективній комунікації майбутніх пі-
лотів ще на етапі професійного відбору; по-друге, 
включення у програму підготовки пілотів цивільної авіа-
ції спецкурсів, що сприятимуть розвитку комунікативних 
здібностей і підвищенню ефективності комунікації. 
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PERSONAL FACTORS ОF COMMUNICATIVE COMPETENCE ОF FUTURE PILOTS 

 
The article considers the problem of communicative competence of future pilots and establishes its personal factors. The urgency of the cho-

sen issue is due to the significant contribution of the human factor, including ineffective communication, in the occurrence of aviation incidents 
and accidents. The purpose of the study was to establish the level of communicative competence and its personal factors in students majoring in 
"Aviation". The obtained results allowed us to perform correlation analysis using SPSS software package. With the help of L Michelson's Test of 
Communication Skills and the Methodology for Assessing the Level of Communicative and Organizational Abilities of V Sinyavsky and B Fedo-
ryshyn, it was established that most respondents have well-developed communication skills, but 20 % were diagnosed with low level. Correlation 
analysis of communication indicators and personality traits (FPI test) showed a direct relationship between communicative competence and socia-
bility and balance, and the reverse – with neuroticism, depression, reactive aggression, shyness and emotional lability. Extraversion and masculini-
ty are associated with the expressed communicative abilities of future pilots. The most important personal factors in the communicative 
competence of future pilots are the low level of dependence in communication and reactive aggression, and the communicative abilities – the low 
level of shyness and depression. The obtained results confirm the assumptions about the insufficient formation of communicative competence of 
future pilots and indicate the need for the formation and development of skills of effective communication in the learning process.  
Keywords: communicative competence, personal characteristics, civil aviation pilots. 

 


